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Egzamin maturalny z jezyka wtoskiego (poziom dwujezyczny). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krétkiej odpowiedzi

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajgce znajomosc¢ srodkow jezykowych
W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

Zadania otwarte sprawdzajgce rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstéw

pisanych

1. Odpowiedz musi byé komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywadé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

2. Odpowiedz nie jest akceptowana, jesli zdajgcy:

e popetnia biedy, ktore:
— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. aver lavato tutta la notte zamiast aver lavorato tutta
la notte w zadaniu 4.8.

— powodujg, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktérym
zdajgcy powinien uzupeié tekst, np. sui fumi e laghi zamiast sui fiumi e laghi
w zadaniu 3.2.

— powodujg, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np. hanno una
forma illegale zamiast hanno una forma irregolare w zadaniu 3.1.

uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawne;j
formie ortograficznej, np. awer laworato tutta la notte zamiast aver lavorato tutta la
notte w zadaniu 4.8.

udziela odpowiedzi, ktéra:

— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. saranno presentate in Europa zamiast saranno
presentate alla Commissione Europea w zadaniu 3.3.

— nie tgczy sie logicznie i/lub nie jest spojna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. presentate alla Commissione Europea
zamiast saranno presentate alla Commissione Europea w zadaniu 3.3.

e udziela dwoch odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np. hanno
una forma irregolare e sono di plastica zamiast hanno una forma irregolare w zadaniu
3.1.

e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem, np. hanno una forma ovale irregolare zamiast hanno una forma irregolare
w zadaniu 3.1.

¢ udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. docenita
zamiast ha apprezzato w zadaniu 4.5.

3. Jezeli luke nalezy uzupeti¢ liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku wioskim, wéwczas wymagana jest
petna poprawnos¢ zapisu.

4. Jezeli luke nalezy uzupeti¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku wioskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktécajg komunikaciji,

a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

5. Jezeli luke nalezy uzupehié dtuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga
odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.

Uwaga!

1. W zasadach oceniania rozwigzanh zadan ustalanych dla konkretnych zadan w arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedow w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg réwniez odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, jezeli sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.
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Egzamin maturalny z jezyka wtoskiego (poziom dwujezyczny). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024* Poprawna
Zadanie s
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
11.5) Zdajgcy znajduje
1.1. w wypowiedzi okreslone C
informacje.
o o 11.3) Zdajgcy okresla intencje,
1.2 II. Rozumienie wypowiedzi. nastawienie i postawy D
Zdajgcy rozumie réznorodne nadawcy/autora wypowiedzi.
13 wypowiedzi ustne o wysokim stopniu B
o ztoZzonosci wypowiadane réwniez
w szybkim tempie [...]. 11.5) Zdajgcy znajduje
1.4. w wypowiedzi okreslone A
informacje.
1.5. C
Zadanie 2.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
2.1. 11.5) Zdajgcy znajduje B
w wypowiedzi okreslone
2.2. informacije. B
Il. Rozumienie wypowiedzi. |11.3) Zdajgcy okresla intencje,
2.3. nastawienie i postawy A
Zdajgcy rozumie réznorodne nadawcy/autora wypowiedzi.
wypowiedzi ustne o wysokim stopniu
2.4. ztozonosci wypowiadane rowniez : P B
w szybkim tempie [..]. 11.5) Zdaj.acy .ZnaJdU,Je
w wypowiedzi okreslone
2.5. informacje. D
11.8) Zdajacy odrdznia informacje
2.6. o C
o faktach od opinii.

1 Dz.U. 2022, poz. 1246.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
Zadanie : - : -
Wymagania ogélne Wymagania szczegoétowe
3.1 Il. Rozumienie wypowiedzi.
Zdajgcy rozumie roznorodne wypowiedzi ustne
o0 wysokim stopniu ztozonosci wypowiadane 11.5) Zdajgcy
rowniez w szybkim tempie |[...]. ) znajduije
VIIl.2) Zdajacy ede
3.2. ) o . w wypowiedzi
V. Przetwarzanie wypowiedzi. przekazuje .
. okreslone
W jezyku obcym inf .
Zdajgcy zmienia forme przekazu ustnego [...] nowozytnym [...] Informacye.
tekstovl/.z réznych C.fZIedZ.In zyf:/z? i nauki, informacije
3.3. 0 réznym stopniu ztozonoSci [...].
sformutowane
. Znajomos¢ srodkow jezykowych. | W tym jezyku
. ajgc
Zdajgcy postuguje sie bardzo bogatym ) , .JQ y .
zasobem S$rodkéw jezykowych (leksykalnych — OkreSIa_mt?nCJe’
3.4 w tym zwigzkow frazeologicznych, nastawienie
Y gramatycznych, ortograficznych), wykazujgc sie i postawy
wysokim poziomem ich poprawnosci |[...]. nadawcy/autora
wypowiedzi.
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka wtoskiego (poziom dwujezyczny). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Uszczegétowienia do zadania 3.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
. sono dalla forma irregolare / sono
3.1. | hanno una forma irregolare . . .
irregolari / non sono regolari
3.2. | sui fiumi e laghi sulle sponde d’acqua dolce
33 saranno/verranno presentate alla saranno riportate alla CE / Eva le
" | Commissione Europea presentera alla CE
3.4. | far spargere la parola invogliarli a diffondere la voce/notizia

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

3.1. | anno una forma irregolare / hanno dimensioni di una lenticchia

3.2. | su fiumi/ in altri posti / sul luogo della caccia / in montagna / ai lagi e ai fiumi
3.3. | presenteranno alla CE / saranno presentate sul sito

3.4. | cogliere ogni occasione
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Rozumienie tekstu pisanego

Zadanie 4.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie - .
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
4.1. B
111.4) Zdajgcy znajduje w tekscie
okreslone informacje.
4.2. II. Rozumienie wypowiedzi. D

Zdajgcy rozumie [...] réZznorodne : -
wypowiedzi pisemne o wysokim I11.9) Zdajacy rozpoznaje

4.3. stopniu zfozonosci [...]. informacje wyrazone posrednio C
oraz znaczenia przenosne.

I11.2) Zdajacy okresla intencje,
4.4, nastawienie i postawy A
nadawcy/autora tekstu.

_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
Zadanie
Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe
II. Rozumienie wypowiedzi.
4.5. Zdajgcy rozumie [...] réznorodne
wypowiedzi pisemne o wysokim ) o
stopniu ztozonosci [.. ]. I11.4) Zdajacy znajduje
w tekscie okreslone
V. Przetwarzanie informacije.
wypowiedzi.
4.6. , o VII1.2) Zdajacy
Zdajgcy zmienia forme przekazu K . " K
[...] pisemnego tekstéw z réznych przekazuje Wjezy u
dziedzin zycia i nauki, o roznym obcym nowozytnym
stopniu ztozonosci [...]. [...] informacje
sformutowane w tym | Ill.7) Zdajacy wyciaga
47 I. Znajomos¢ srodkow jezyku obcym [...]. wnioski wynikajgce
o jezykowych. z informacji zawartych
w tekscie.
Zdajgcy postuguje sie bardzo
bogatym zasobem Srodkéw
Jjezykowych (leksykalnych — w tym ) o
zwigzkow frazeologicznych, 111.4) Zdajacy znajduje
4.8. gramatycznych, ortograficznych), w tekscie okreslone
wykazujgc sie wysokim poziomem informacje.
ich poprawnoS$ci [...].
CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka wtoskiego (poziom dwujezyczny). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Uszczegétowienia do zadania 4.

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
4.5. | ha apprezzato ha premiato (con il Pulitzer)
4.6. | ridicolo 'aspetto ridicolo di
ian nto ingen redere nell
47. sia .0 tanto ingenue da credere nella credano alle storie dei libri di Laurel
storia raccontata da Laurel
, I scri r lun r tan r
4.8. | aver lavorato/scritto tutta la notte aver scritto t oppo a lungo/per tante ore /
non aver dormito per tutta la notte

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych
4.5. | ha criticato
4.6. | omaggio a/ I'importanza a / giustizia a
4.7. | non usino i social
4.8. | lavorare tutta la notte / aver letto a lungo
Zadanie 5.
. Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie . s
Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
5.1. D
[I. Rozumienie wypowiedzi. . _ o
5.2. I11.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki A
Zdajgcy rozumie [...] réznorodne miedzy poszczegdlinymi
5.3. wypowiedzi pisemne 0 wysokim czesciami tekstu. F
stopniu ztozonoSci [...].
5.4. B
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 6.
_ Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie s
Wymaganie ogdlne Wymagania szczegotowe odpowiedz
I11.4) Zdajacy znajduje w tekscie
6.1. . . . E
okreslone informacije.
II. Rozumienie wypowiedzi. | IIl-7) Zdajacy wyciaga wnioski
6.2. wynikajgce z informacji D
Zdajgcy rozumie [...] réznorodne zawartych w tekscie.
wypowiedzi pisemne o wysokim
6.3. stopniu z0zonosci [...J [11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie =
6.4, okreslone informacje. A
Znajomos¢ srodkow jezykowych
Zadanie 7.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogéine Wymaganie szczego6towe odpowiedz
7.1 I anjomoéc’: srodkow 1. Zdajagcy postuguije sie bardzo =
70 jezykowych. bogatym zasobem $rodkéw b
Zdajgcy postuguje sie bardzo JQZkaWyICh (I?ksykalnyCh -
7.3 bogatym zasobem Srodkow w tym zwigzkéw A
jezykowych (leksykalnych —w tym | frazeologicznych,
74 zwigzkéw frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) B
B gramatycznych, ortograficznych) [...] [...] wykazujac sie wysokim
wykazujgc sie wysokim poziomem . ich .
75 ich poprawnosci [.. . poziomem ich poprawnosci [...]. B
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka wtoskiego (poziom dwujezyczny). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Zadanie 8.
2 adanie Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024 Poprawna
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegotowe odpowiedz
1. Zdajgcy postuguije sie
8.1. I. Znajomos¢ srodkow bardzo bogatym zasobem allungare
jezykowych. $rodkow jezykowych
8.2, Zdajgcy postuguje sie bardzo (leksykalnych —w tym custode

zwigzkow frazeologicznych,
gramatycznych,
ortograficznych) [...]
wykazujgc sie wysokim
poziomem ich poprawnosci

bogatym zasobem Srodkow
Jezykowych (leksykalnych — w tym
8.3. zwigzkow frazeologicznych,
gramatycznych, ortograficznych) [...]
wykazujgc sie wysokim poziomem

sconosciuto

8.4. ich poprawnosci [...]. [ comunemente
Zadanie 9.
Wymagania egzaminacyjne 2023 i 2024
Zadanie ymag g Y] Poprawna
. . Wymaganie ind
Wymaganie ogéine szZzeg?Slowe odpowiedz
9.1. 1. Zdajacy postuguje la minima idea
_ o ) sie bardzo bogatym
9.2. l. Zne_zjomosc srodkow zasobem $rodkow non si preoccupi
jezykowych. jezykowych
3. - n
9.3 Zdajacy postuguje sie bardzo (Ielfsykglnych w tym sSono state sospese
bogatym zasobem Srodkow ZWIQZKOW vinta la gara / avendo
94 Jjezykowych (leksykalnych —w tym | frazeologicznych, vinto la gara / dopo
o zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, . |
gramatycznych, ortograficznych) [...] ortograficznych) [...] aver Vln-tO agara
wykazujgc sie wysokim poziomem wvkazuiac si In
ich poprawnosci [...]. yrazujac sie riferimento/relazione
9.5. wysokim poziomem , , .
: . all’annuncio / riguardo
ich poprawnosci [...]. , )
allannuncio

Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w petni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
akceptuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wiasnych.

3. Akceptowane sg réwniez inne odpowiedzi, jezeli sg merytorycznie poprawne i spetniajg
wszystkie warunki zadania.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.
Scegli uno dei temi presentati sotto e scrivi un testo di 300-350 parole. Segna con un
cerchio il tema scelto.

1. Wiele os6b uwaza, ze nowe technologie informacyjno-komunikacyjne powodujg przede
wszystkim pozytywne zmiany w zyciu. Czy zgadzasz sie z tym poglagdem? Napisz
rozprawke, w ktérej wyrazisz swojg opinie na ten temat, uwzgledniajgc aspekt:

e relacji miedzyludzkich
e zdrowotny
o edukacyjny.

2. Podczas wakacji pracowates$(-as) jako organizator czasu wolnego dla dzieci
w nadmorskim osrodku wypoczynkowym we Wioszech. Na szkolnym blogu napisz
artykut, w ktorym podkreslisz zalety tego rodzaju pracy, zrelacjonujesz wydarzenie, ktére
najsilniej zapadto Ci w pamie¢, oraz doradzisz, jak powinny przygotowac sie osoby, ktére
chciatyby podjg¢ tego typu prace w przysztosci.

Ogdlne wymagania egzaminacyjne

l. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie bardzo bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych —
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych), wykazujgc sie
wysokim poziomem ich poprawnosci [...].

lll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajacy samodzielnie tworzy [...] ztozone, wieloaspektowe, spdjne i logiczne
wypowiedzi pisemne [...].

IV.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie ztozonego tekstu pisanego w réznorodnych sytuacjach

[.].

Szczegotowe wymagania egzaminacyjne (rozprawka)

l. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie bardzo bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych —
w tym zwigzkdw frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych), wykazujac sie
wysokim poziomem ich poprawnosci [...].

V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

V.8) Zdajacy stawia teze, przedstawia w logicznym porzadku argumenty [...], konczy
wypowiedz konkluzja.

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o réznym charakterze.

V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA Strona 11 z 25



Egzamin maturalny z jezyka wtoskiego (poziom dwujezyczny). Test diagnostyczny — grudzien 2022 r.

Szczegotowe wymagania egzaminacyjne (artykut)

l. Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguje sie bardzo bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych —
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych), wykazujgc sie
wysokim poziomem ich poprawnosci [...].

V.2) Zdajgcy opowiada o czynnosciach, doswiadczeniach i wydarzeniach z przesztosci
| terazniejszosci.

V.6) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

VII.9) Zdajacy [...] udziela rady.

V.12) Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstéw o roznym charakterze.

V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodnosc¢ z poleceniem
e sSpojnos¢ i logika wypowiedzi
o zakres Srodkow jezykowych
e poprawnosc¢ srodkow jezykowych.

Zgodnosé z poleceniem

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze sie pod uwage elementy tresci oraz elementy
formy, ktore zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jakos¢ realizacji tych elementow.

Elementy tresci. Realizacje kazdego z szesciu elementéw tresci ocenia sie na skali 2-1-0
zgodnie z TABELA A.

TABELA A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci 2 1 0
teza jest jasna, zgodna teza nie jest w petni poprawna, np. brak tezy
z tematem ORAZ — teza nie jest w petni zgodna
argumentacjg z tematem ALBO argumentacjg teza zawiera powazne
przedstawiong przedstawiong w rozwinieciu usterki, np.
W rozwinigciu — teza znacznie odbiega od — teza jest niezgodna
tematu, ALE jest zgodna Z tematem
z argumentacjg przedstawiong — teza znacznie odbiega
W rozwinieciu od tematu ORAZ nie jest
1. Wstep: R zgodna z argumentacjg
wiasciwe przedstawiong
i adekwatne W rozwinigciu
do tematu — teza niejasna, trudna do
rozpoczecie wskazania
wypowiedzi
wstep niekomunikatywny
W petni poprawna teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki. Jesli teza nie
zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki, moze by¢ zakwalifikowana maksymalnie
na poziom 1.
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia
A z tematem ORAZ poprawne, np.
ciekawe, oryginalne, — wprowadzenie zgodne z wprowadzenie niezgodne
zachecajace do czytania, | tematem, ale schematyczne z tematem
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

np. w formie pytania lub
cytatu

— bardziej typowe dla innego typu
tekstu (np. rozprawki)

— ciekawe, oryginalne, ALE
odbiegajgce od tematu

wprowadzenie niejasne

wprowadzenie
niekomunikatywne

wstep zgodny z tematem
i treScig wypowiedzi
ORAZ wskazujgcy
cel/powdd pisania listu

wstep nie jest w petni poprawny,
np.

— nie okresla celu

— okresla cel/powdd pisania listu,

brak wstepu

wstep niezgodny
z tematem

nie natemat

i/lub nie na temat

i/lub nie na temat

L ALE odbiega od tematu
— cel nie jest okreslony jasno wstep niejasny
— wstep nie jest zgodny z trescig
listu (np. zapowiada poparcie, wstep niekomunikatywny
a opisuje argumenty przeciwne)
wieloaspektowa ORAZ/ powierzchowna realizacja brak wypowiedzi
2. Pierwszy LUB pog’febiona elementu, wypowiedzi brak gtebi, o
element tematu realizacja elementu np. wypowiedz bardzo
(np. wsparta przyktadami, | — zdajacy podaje tylko ,liste” pobieznie dotykajgca
szczegbétowo omoéwiona) argumentéw/cech/okreslen, tematu, np. zdajgcy podaje
zadnego nie tylko jeden
3. Drugi element R rozwij.ajac/uzasa.dr!iajac; argumerlt/c.eche/c.)k.reélenie,
tematu A - zdajq’cy gdn03| SIQ do. 1-2 nie rozwijajac go/jej
L aspektéw i omawia je niezbyt
szczegotowo wypowiedz nie jest
komunikatywna
4. Trzeci element s e
wypowiedz nie jest
tematu . .
zwigzana z tematem / nie
realizuje elementu
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w petni brak zakonczenia
z tematem ORAZ trescig zgodne z tematem ALBO trescig
wypowiedzi; wypowiedzi zakonczenie nie jest
jezeli zdajgcy powtarza komunikatywne
5. wstep — czyni to innymi zakonczenie znacznie odbiega od
Podsumowanie: stowami tematu, ALE jest zgodne z trescig zakonczenie nie jest
wiasciwe R wypowiedzi zgodne z tematem
i adekwatne A
do tematu L zdajgcy stosuje zakonczenie zakonczenie znacznie
zakonczenie schematyczne (sztampowe), np. odbiega od tematu ORAZ
wypowiedzi ogranicza sie do przeformutowania | nie jest zgodne z trescig
tezy wypowiedzi
zdajgcy powtarza wstep w
zasadzie tymi samymi stowami
6. Fl:agrr]enty R wypowiedli nie zawiera wypowiedz z‘a\./viera dh.fzs.zy wypowiedz nie spelnia
odbiegajace fragmentow fragment / nieliczne krétkie X .
od tematu i/lub A odbiegajacych od tematu | fragmenty odbiegajgce od tematu warunkow okresionych
L dla poziomu 1.

* R — rozprawka; A — artykut; L — list formalny
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Elementy formy. Realizacje kazdego z czterech elementéw formy ocenia sie na skali 1-0

zgodnie z TABELA B.

TABELA B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1

0

Py

1. teza jest umiejscowiona we wstepie

wypowiedz nie spetnia

wyrazajgcy sie w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach

Kompozycja R . .
pozycl wstepu, rozwiniecia i zakonczenia

Elementy wypowiedz jest zatytutowana warunkéw okreslonych dla
charakterystyczne wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajgcy .

dla formy i odpowiedni zwrot konczacy poziomu 1.

2 wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny, wypowiedz nie spetnia

warunkéw okreslonych dla
poziomu 1.

3.
Segmentacja

tekst jest uporzadkowany; ukfad graficzny pracy (podziat
na akapity) jest merytorycznie uzasadniony

wypowiedz nie spetnia
warunkéw okreslonych dla
poziomu 1.

4.

Dlugosé pracy dtugos¢ pracy miesci sie w granicach 270-390 wyrazéw

r>»Xrr>»Xx”r->»x0 >

wypowiedz nie spetnia
warunkéw okreslonych dla
poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowac prace na 0 w danym

podkryterium.

Jezeli zdajgcy tworzy wypowiedz w innej formie niz wskazana w temacie (np. pisze list
zamiast rozprawki), praca jest kwalifikowana we wszystkich elementach formy na poziom 0.

Ostateczng liczbe punktdéw za zgodnos¢ z poleceniem ustala sie na podstawie oceny

elementow tresci i elementéw formy, zgodnie z TABELA C.

TABELA C.
Elementy Elementy formy
tresci 4 3-2 1-0
12 5 pkt 4 pkt 3 pkt
11-10 4 pkt 3 pkt 3 pkt
9-8 3 pkt 2 pkt 2 pkt
7-6 2 pkt 2 pkt 1 pkt
5-4 2 pkt 1 pkt 1 pkt
3-2 1 pkt 0 pkt 0 pkt
1-0 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 7, a elementy formy

oceniono na 2, za zgodno$c¢ z poleceniem przyznaje sie 2 punkty.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uszczegoétowienia dotyczace oceniania elementéw tresci i elementow formy

Temat 1.

powodujg przede wszystkim pozytywne zmiany w zyciu. Czy zgadzasz sie
z tym pogladem? Napisz rozprawke, w ktorej wyrazisz swojg opinie
na ten temat, uwzgledniajgc aspekt:

Wiele os6b uwaza, ze nowe technologie informacyjno-komunikacyjne }
,gtéwka”

¢ relacji miedzyludzkich
o zdrowotny elementy tematu
o edukacyjny.

Aby praca byta uznana za w petni zgodng z tematem, zdajgcy musi odniesc¢ sie do zmian
w zyciu zachodzgcych w zwigzku z korzystaniem z nowych technologii informacyjno-
komunikacyjnych.

Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, zdajgcy musi zaprezentowac

w niej swoje stanowisko / wyrazi¢ swojg opinie (credo che..., secondo me..., sono

convinto che...) na temat tego, czy stusznie uwaza sieg, ze nowe technologie

informacyjno-komunikacyjne powodujg przede wszystkim pozytywne zmiany w zyciu,

a wiec czy np.:

— zdaniem autora korzystanie z technologii informacyjno-komunikacyjnych w pozytywny
sposéb wptywa na zycie cztowieka, np. Al giorno d’oggi é difficile immaginare il mondo
privo delle nuove tecnologie di comunicazione e di informazione. Penso che sia giusto
considerarle un fattore che apporti dei cambiamenti positivi nella vita di un individuo.

— autor uwaza, ze zmiany zyciowe powodowane przez nowe technologie informacyjno-
komunikacyjne majg w znacznym stopniu skutek negatywny, np. Nei nostri tempi la
tecnologia € onnipresente, ma a mio parere 'accesso continuo ai dispositivi che ci
permettono di comunicare e ci aggiornano porta piuttosto dei danni alla nostra vita.

— autor z jednej strony wskazuje na pozytywny wydzwiek nowych technologii,
wspominajgc jednoczesnie o zagrozeniach z nimi zwigzanych, np. Oggigiorno tutte le
persone usano i mezzi di comunicazione. Sono d’accordo con molti che ritengono che
questi mezzi siano positivi, pero d’altra parte mi sembra che possano ugualmente
risultare nocivi se usati in modo inadeguato.

Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze nowe technologie

informacyjno-komunikacyjne powodujg przede wszystkim pozytywne zmiany w zyciu, nie

jest teza.

We wstepie nie wymaga sie uwzglednienia podanych w poleceniu aspektéw.

Jezeli w tezie zdajgcy odnosi sie do niektdrych elementow polecenia (do jednego lub

dwdch), a w rozwinieciu podaje argumenty odnoszgce sie do wszystkich elementéw

tematu, to taka teza jest traktowana jako odbiegajgca od tresci wypowiedzi.

Teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki, jesli jest stwierdzeniem lub

pytaniem, ktére nie pozwala na okreslenie, jakie stanowisko zajmuje zdajgcy. Uznaje sie

ja wtedy za odbiegajgcg od tematu.

Rozpatrujgc zgodnosc tezy z trescig pracy bierze sie pod uwage jej zgodnosc¢

Z rozwinieciem. Jesli we wstepie zdajacy uzna, ze zgadza sie z opinig, ze nowe

technologie informacyjno-komunikacyjne powodujg przede wszystkim pozytywne zmiany

w zyciu, to argumenty powinny wspieraé te teze. Jesli w pracy zdajacy przytacza
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8.

argumenty przeciwne do postawionej w rozprawce tezy, to powinien uznac je za
niezasadne.
Jezeli zdajgcy nadaje tytut rozprawce, nie bierze sie go pod uwage, oceniajgc prace.

Zgodnos¢ z tematem

1.

Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtébwka” i elementami tematu (A, B, C)
¢ Scisle zwigzane z ,gtéwkg”, ale niezwigzane z elementami tematu (D, E), np.
— odniesienie do aspektu finansowego korzystania z technologii informacyjno-
komunikacyjnych.
Fragmenty D, E nie sg uznawane za realizacje elementow tematu.
Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
¢ |luzno zwigzane z ,gtdwka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— relacja z ,dnia bez telefonu komérkowego”
— opis nowinek technologicznych dostepnych na rynku
— porownanie sprzetow réznych generacii.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6.
W Tabeli A.
Fragmenty wypracowania nie na temat:
¢ w zaden sposob nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.
— zasady dotyczgce prowadzenia zdrowego trybu zycia
— rady dotyczgce zakupu sprzetu komputerowego.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkéw
jezykowych.
Jezeli zdajacy realizuje jeden z elementow tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za czes$¢ rozwiniecia albo za cze$¢ wstepu/zakonczenia. Ten
sam fragment pracy nie moze by¢ jednoczesnie realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonhczenia.
Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zostaé uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego
tacznika, traktuje sie go jako fragment zgodny z tematem.
Jezeli zdajagcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu, ktory jest kluczowy dla
pracy, ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest
kwalifikowana na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).
W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.
Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.
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Podsumowanie: wtasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy bierze sie pod uwage jego zgodnos¢
Z rozwinieciem wypracowania.

Temat 2.

Podczas wakacji pracowates(-as) jako organizator czasu wolnego dla dzieci
w nadmorskim osrodku wypoczynkowym we Wtoszech. Na szkolnym blogu »gtowka”
napisz artykut, w ktérym
o podkreslisz zalety tego rodzaju pracy,
¢ zrelacjonujesz wydarzenie, ktére najsilniej zapadto Ci w pamiec,
e oraz doradzisz, jak powinny przygotowac sie osoby, ktére
chciatyby podjgé tego typu prace w przysztosci.

elementy tematu

1. Aby artykut byt uznany za w petni zgodny z tematem, zdajgcy powinien odnie$c¢ sie
w nim do pracy wakacyjnej w charakterze organizatora czasu wolnego dla dzieci
w osrodku wypoczynkowym we Wioszech.

2. Nie jest wymagane odniesienie sie do elementow tematu we wstepie do artykutu.

3. Realizujgc pierwszy element tematu, zdajgcy powinien podkresli¢ zalety pracy
wakacyjnej w charakterze organizatora czasu wolnego dla dzieci we Wtoszech,
odnoszac sie do takich aspektow, jak np. mozliwosci zarobkowe, zdobywanie
doswiadczenia zawodowego, mozliwos¢ fgczenia pracy z wypoczynkiem, nauka jezyka,
zwiedzanie kraju, poznawanie kultury danego regionu itp.

4. Aby drugi element tematu byt zrealizowany, wymagane jest zrelacjonowanie wydarzenia,
ktére miato miejsce podczas pobytu piszgcego we Wioszech w okresie pracy
wakacyjnej. Zdajgcy moze podac np. czas, miejsce, uczestnikow wydarzenia, wyjasni¢
powdd, dla ktérego wiasnie to wydarzenie zapadto mu w pamieé, przedstawi¢ skutki tego
wydarzenia na jego dalszy pobyt we Witoszech itp.

5. Aby trzeci element tematu byt zrealizowany, zdajgcy powinien udzieli¢ rad osobom, ktére
majg zamiar podjg¢ podobng prace w przyszitosci, odnoszac sie np. do znalezienia
noclegu, dojazdu do miejsca pracy, zakupu biletéw lub ubezpieczenia, koniecznosci
pogtebiania znajomosci jezyka obcego, ustalenia warunkéw pracy z pracodawca,
podpisania umowy itp.

Zgodnos¢ z tematem

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
o Scisle zwigzane z ,gtéwka” tematu i elementami tematu (A, B, C)
¢ Scisle zwigzane z ,gtéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (D, E), np.
— odniesienie do wad pracy wakacyjnej jako organizator czasu wolnego dla dzieci.
Fragmenty D, E nie sg uznawane za realizacje elementéw tematu.
2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
¢ luzno zwigzane z ,gtébwka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— porady dla pracodawcy przy zatrudnianiu pracownikow
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— opis osoby, ktéra wywarta wrazenie na zdajgcym, poznanej podczas pobytu we
Witoszech.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6.
w Tabeli A.
3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposoOb nienawigzujgce do ,gtowki” tematu, np.
— relacja z wyjazdu na kurs jezykowy / wymiane miedzyszkolng / wycieczke do Wioch
— opis wybranego wioskiego miasta / wybranej atrakcji turystyczne;.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkéw
jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mégtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego
tacznika, uznaje sie go za fragment zgodny z tematem.

5. Jezeli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu, ktory jest kluczowy dla
pracy, ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest
kwalifikowana na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jezeli zdajgcy realizuje jeden z elementow tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za czes¢ rozwiniecia albo za czesé wstepu/zakonczenia. Ten
sam fragment pracy nie moze by¢ jednoczesnie realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakohczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: witasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos$¢ zakonczenia z trescig pracy bierze sie pod uwage zgodnos¢ tej czesci

pracy z rozwinieciem wypracowania.

Elementy charakterystyczne dla formy
Nie sg akceptowane jako tytut typowe zwroty rozpoczynajgce listy, np. Cari Signori.
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Spdéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako cato$¢ dzigki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentéw, ktére sg sprzeczne z ogodlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

2 pkt

Wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB w logice na
poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

1 pkt

Wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spéjnosci ORAZ/LUB w logice na
poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

0 pkt

Wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spéjnosci ORAZ/LUB w logice
na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Jesli w pracy wystepuje diuzszy fragment (np. dtuzsze zdanie lub 2—3 krotkie zdania), ktéry
jest niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiecej,
przyznaje sie 0 punktow.

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spojnosci i logiki wypowiedzi

1. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikdéw w réznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny)

o bteddw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktdcenie komunikaciji, np.
sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst

e przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogolnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego takg
wiasnie realizacje danego podpunktu).

2. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnos¢
i logike wypowiedzi.

3. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spéjnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.

4. Jako usterki w spéjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie,
czytajac tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne moga powodowac zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburzac zrozumienie tekstu. Moze on wptywac¢ na ocene spojnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

5. Bfedy logiczne mogg czesto wynikaé z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

6. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator
zaznacza jako btedy w spdjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy
jezykowe.
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7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespéjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$é
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdélnych
zaburzen. Jednoczesnie w takiej pracy oznacza sie btedy.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie i precyzje
srodkow leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

e bardzo szeroki zakres srodkéw jezykowych

e 0goblna wysoka naturalnosc¢, roznorodnosc¢ frazeologiczna oraz precyzja uzytych
srodkow jezykowych

o styl stosowny i jednolity

4 pkt

e szeroki zakres srodkéw jezykowych

o dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace sie naturalnoscia, réznorodnoscia

3 pkt frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkow jezykowych

o styl stosowny i jednolity LUB sporadyczne niedociggniecia w stosownosci i/lub
jednolitosci stylu

o zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych

e w pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujgcych sie naturalnoscia,
réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw jezykowych,
jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolitoSci

 styl stosowny i jednolity LUB w pracy wystepuje kilka fragmentéw, ktorych styl
jest niestosowny i/lub ktore zaburzajg jednolitos¢ stylu

2 pkt

e ograniczony zakres $rodkow jezykowych

o gtéwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

1 pkt | e« w pracy wystepuje kilka fragmentow, ktorych styl jest niestosowny i/lub ktére
zaburzajg jednolitos¢ stylu LUB styl niemozliwy do okreslenia ze wzgledu

na ograniczenia w zakresie srodkéw jezykowych

o bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych

» wylgcznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
ALBO

0 pkt | e zakres srodkéw jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie
polecenia

 styl w znacznej mierze niestosowny i/lub niejednolity LUB styl niemozliwy
do okreslenia ze wzgledu na ograniczenia w zakresie Srodkow jezykowych

Praca moze otrzymac¢ wskazang w tabeli liczbe punktéw, jesli spetnia wszystkie wymoqgi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktoéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,bardzo szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
bardzo zréznicowane $rodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2+ (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.
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Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2+ (lub wyzszym), ktore
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2+, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B2+, ktére
umozliwiajg zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte
zostaty gtéwnie proste srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
Srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B2+, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie proste srodki
jezykowe.

Przez ,naturalno$¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen. Pod pojeciem ,precyzji’ rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem stownictwa
swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak bello,
grande, buono, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych oraz struktur
gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjnej (np. porgere
attenzione zamiast dare ascolto, mancare di rispetto zamiast non avere rispetto).

Przez ,stosownos$¢” stylu rozumie sie dostosowanie przez zdajgcego srodkow jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych

i jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie méwionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie sie konsekwentne
postugiwanie sie jednym, wybranym stylem. Mieszanie r6znych styléw wypowiedzi uznaje sie
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity,
jezeli zdajgcy miesza bez uzasadnienia rozne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepujg fragmenty nazbyt potoczne, z wtretami ze stylu urzedowego.

Do zakresu srodkow jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajgcy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktorym ich uzyto,

jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. Il libro e stato scritto nel secolo.
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Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabela.

Poprawnosc¢ jezykowa

Poprawnos$c¢ zapisu (ortograficzna, interpunkcyjna)

(leksykalno-gramatyczna) sporadyczpe btedy dosé Iiczpe btedy liczne LUB bard'zo liczne
zapisu zapisu btedy zapisu
sporadyczne btedy jezykowe 4 pkt 3 pkt 2 pkt
dos¢ liczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt 1 pkt
liczne btedy jezykowe 2 pkt 1 pkt 0 pkt
bardzo liczne btedy jezykowe 1 pkt 0 pkt 0 pkt

1. W razie watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy na poziom nizszy

lub wyzszy decyduje ,waga” btedéw oraz ich wptyw na komunikacje.

2. Bfedy interpunkcyjne sg traktowane jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong dysleksjg w przypadku bardzo licznych
bteddw jezykowych, ktdre nie zaktdcajg komunikacji lub sporadycznie zaktécajg
komunikacje, przyznaje sie 1 punkt. Jezeli btedy jezykowe sg bardzo liczne i czesto

zakiocajg komunikacje, przyznaje sie 0 punktow.
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Oznaczanie btedéw w wypowiedziach pisemnych

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

RODZAJ BLEDU

SPOSOB OZNACZENIA

PRZYKLAD

btad jezykowy (leksykalny,
gramatyczny)

podkreslenie linig prostg

Marek lubi¢ czekolade.

btad jezykowy spowodowany
brakiem wyrazu

znak \ w miejscu
brakujgcego wyrazu

Marek \ czekolade.

btad ortograficzny

otoczenie wyrazu kotem

Stonce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym wyrazie

podkreélenie linig prostg
i otoczenie kotem

Storice w lecie.

btedy w spdjnosci/logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke, ho byl
grgeQ.

fragment odbiegajacy
od tematu

objecie nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajgcy od
tematu.

fragment nie na temat

otoczenie ciggtg linig

5
Fragment nie na temat.

btedy interpunkcyjne

otoczenie zbednego znaku
kotkiem

znak V' w kétku w miejscu
brakujgcego znaku
interpunkcyjnego

Byto ciepto () i deszczowo.

Zrobitem to @poniewaz’. ..

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
I 0znaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Usterki w spéjnosci i logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane

,pionowg falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw w kazdym kryterium, jezeli jest:

e nieczytelna LUB

o catkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB

o niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

o odtworzona z podrecznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

. Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika,

lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub
od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu z
jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub
podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez
zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowej,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu
czesc¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 240 wyrazow, jest oceniana wytgcznie w kryterium
zgodno$ci z poleceniem. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich
pracach nie oznacza sie btedéw.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach
oznacza sie btedy.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogdle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),
przyznaje sie 0 punktéw w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna jej rowniez przyzna¢ maksymainie

po 1 punkcie.

W ocenie poprawnoéci srodkéw jezykowych nie bierze sie pod uwage btedow
ortograficznych oraz interpunkcyjnych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano
takie dostosowanie warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem
dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow
dostosowania warunkoéw i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku
szkolnym. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to btgd
jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci srodkow jezykowych.
Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektoéw sportowych, gazet, zespotdw muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystagpic¢ okreslenie film, gruppo, np. il film ,M jak mitos¢”,
la rivista ,Swiat Dysku”.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. Ho
letto Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprécz tego cate wyrazenie podkreslane jest
linig falistg i traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla
realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podijeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
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zakres srodkow jezykowych oraz za poprawnosé¢ srodkéw jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg, np. a casa (2 wyrazy), nella nostra scuola
(3 wyrazy).

2. Jako jeden wyraz liczone sg
e wyrazy tgczone dywizem, np. e-mail
o formy skrécone, np. c’e
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms
e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

3. Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX =1 wyraz, XX sec. =
2 wyrazy.

4. Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie wyrazow.

5. Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w internecie (np. ,buzki”).

6. Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. lo porto biate
scarpe. — 4 wyrazy.
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